

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SUPARTIDO.

Elíxir de protoclucuro de hierro con hipofosfitos de Vivas Pérez.

Léase con detención el anuncio inserto en la cuarta plana.

EFEMÉRIDE.

El Pontífice san Ceferino gobernó la Iglesia ocho años, siete meses y diez días. Estableció que la Sangre de Cristo se hiciese en vasos de vidrio y no de madera, y después se ordenó que fuese en vasos de oro, de plata ó estaño según se refiere en los concilios Triburense y Remense. En su tiempo empezó á florecer el insigne Orígenes. Murió este santo Papa el 26 de Agosto del año 219, y fué sepultado en la Via Apia, no lejos del cementerio Calixto.

EL INCENDIO DE MARTE

Dicen que arde, y cuando lo dicen...

Arde la guerra en Corea, por cuya posesión, japoneses y chinos pelean por mar y tierra; y arde en Marte, en el mismísimo planeta Marte, representando cosmogónico de la intrepidez belicosa, de la inspiración guerrera, de la ciega temeridad y del valor osado, todo un incendio, cuyos resplandores, al decir de los papeles periódicos, observan con atención los astrónomos en el borde inferior del enrojecido disco del Ares de los griegos.

Será cosa de ver la magnitud de tal fenómeno, si existe, y si es tal como se cuenta. Si existe, decimos, porque apesar del atestado de los periódicos donde leemos la noticia y de la autoridad de los astrónomos que se citan, en punto á imaginaciones de sabios, y á fantasías de periodistas estivales, estamos hace tiempo curados de espanto.

Bueno y tres veces bueno, que el instrumento matemático, riguroso, exacto y generalísimo, empleado por el experto, dé á conocer en el oceano estelar, volúmenes y masas, diámetros y distancias. Bueno que el espectroscópio, revele algo de bastante discutible certeza, acerca de la constitución física de los astros que en giros infinitos se balancean en el espacio, cantando en armonías sublimes las grandezas de la Ley Universal. Bueno, aceptable, que el telescopio haya determinado la existencia de nuevos cuerpos celestes, para la simple vista antes desconocidos... Todo esto—aparte de las aplicaciones que de su conocimiento se pueden deducir—es hermoso, no hay porque dudarlo, que no de solo pan vive el hombre, y al satisfacer una necesidad de su espíritu, llega á averiguar el lugar que ocupa la tierra que le sirve de morada en el concierto de la existencia.

Pero por Dios, no ir tan lejos. Que la razón no deje su puesto á la fantasía. Que la ciencia no se confunda con el charlatanismo. Que á la seriedad, no

se mezcle la extravagancia. Que no ocupen el puesto de los Kleper y de los Copérnico, los Cyrano de Bergerac y los Julio Verne.

¿Quién podrá asegurar que no existe la vida en todos los lugares donde la materia palpita á impulsos de la energía, alma del mundo, potencia misteriosa del único Acto, mas misterioso aun que aquella, cuya existencia se nos revela en todas las manifestaciones de su actividad? ¿Quién con recto juicio pensar podría, que todos esos mundos que desfilan ante nuestra consideración por la bóveda celeste, y los millares que la pequeñez ó poquedad de nuestros sentidos no perciben aun auxiliados de poderosos aparatos amplificadores—de conocimiento que prueba una vez mas, lo exiguo, lo misero de nuestro imperio sobre el mundo, la escasa importancia de nuestra personalidad en el conjunto de seres creados—hayan sido hechos para embellecer ó anidar esta Tierra que vivimos un día, y que ni por su volumen, ni por su masa, ni por la velocidad y número de sus movimientos, ni por concepto alguno que se considere, goza de privilegio sobre los demás puntos luminosos que al igual que ella estan suspendidos en el espacio?

Pero, aquella afirmación en que con el sentimiento coincide la razón sin que la experiencia ponga ciertamente ni la mas pequeña parte, puede servir de base donde cimentar todo un edificio de quiméricas hipótesis cuya certeza nunca ha de poder ser comprobada?

Como siempre, se parte de un hecho muy relativo: de que las manifestaciones de la existencia hayan de ser analogas en los astros, por lo menos en los planetas solares, á aquellas que percibimos en la Tierra. ¿Y porqué ha de ser así? ¿Vamos á llevar lo pequeño y débil, y relativo de nuestra percepción, á lo absoluto del poder que crea, y borra al crear todo rastro de formación sin dar á conocer sus procedimientos?

Consoladora quimera es la de suponer que la vida estelar sea una sucesión de etapas una de las cuales haya de ser la vida terrena. Pero, ¡ay! ¿puede esto pasar nunca de la categoría de un sueño? La existencia del espíritu que vaga libre y se une en misteriosa combinación con la materia en diversos astros, es un desvario consolador, y nada mas.

Pero vamos á Marte y á su aterrador incendio, que no es difícil dejar de quemarse cuando tanto fuego alienta la superficie de nuestro vecino.

El principio de las analogías, cuando estas son solo aparentes, conduce á peregrinas consecuencias. La similitud mecánica y hasta cierto punto física de la Tierra con los otros planetas que forman la cohorte solar, llevada hasta la exageración ha conducido nada menos que á suponer la existencia de iguales procesos físicos y biológicos entre ellos; á la afirmación de que las cosas pasen allí por las regiones del estrellado firmamento, ni más ni menos á como suceden en esta Tierra donde de continuo combaten los deseos tiránicos de la materia, con el espíritu, soberano á la vez que esclavo de ella.

¿Qué razón existe para pensar de esta suerte? Ninguna abonada, si se descarta el orgullo y la vanidad del hombre, el cual, no poseyendo tan siquiera un signo de la clave, pretende leer todo el contenido de las hermosas páginas escritas por Dios en el grandioso libro de la Naturaleza. Por que conoce algunas, pocas, muy pocas manifestaciones y

formas de la energía y de la materia, cree que nada más existir puede, y precisa y habla de los continentes y de los mares, de los animales y de las plantas (?) de los mundos habitados, lo mismo que si los hubiera visto y palpado; llegando en sus delirios hasta suponer, que puedan algun día existir supuestas inteligencias entre los *marceanos* y los *venusianos* con los habitantes de este nuestro azulado planeta, para cuyo fin bien es empezar trazando en las estepas siberianas un signo de interrogación: la figura demostrativa del teorema de Pitágoras!

Tengo el sentimiento de no estar en relación con observatorio astronómico alguno y desconozco por consecuencia lo que puede existir de cierto en el asunto de las *proyecciones luminosas* de Marte. Pero como tampoco sé nada en contrario, consigno como indubitable, que los telescopios han permitido distinguir algo parecido á llamaradas en la superficie del planeta de los tonos rojizos. De esto á suponer que por allí arda algo existe no poca diferencia.

(Concluirá.)

M. G. NOGUEROL.

ALMERÍA-GUADIX.

CARTA SEGUNDA.

SR. Director de EL ACCITANO.

Mi querido amigo: dicen Vds. que yo que he luchado tanto por el ferro-carril de Linares á esta capital, debo encargarme de dirigir el álbum *Almería-Guadix*, escrito por todos los periodistas regionales y consagrado á cantar el fausto suceso de la inauguración de la línea entre la ciudad de San Torcuato y la ciudad de San Indalecio, entre el pueblo que reposa indolente reclinado en las faldas de la incomparable Sierra Nevada y el pueblo que duerme tranquilo en la deliciosa playa al arrullo de las olas de un mar siempre hermoso.

Peleé, es verdad. ¡Y como se alegra mi alma al recordarlo! Unas veces solo y otras acompañado, en unas épocas sin los alientos del aplauso y en otras con las alabanzas del general entusiasmo, unos tiempos triste porque me llamaban visionario y otros muy alegre por que me rodeaba atmósfera bien condensada de esperanzas, peleé sin desmayar, peleé sin que las decepciones, ni los revases, ni los desengaños, ni las batallas perdidas, ni las traiciones triunfantes, ni la falta de interés en unos, ni la carencia de patriotismo en otros, ni la injusticia de gobiernos sin conciencia, ni la iniquidad de legisladores apáticos, ni las burlas estúpidas que con frecuencia zumbaban en mis oídos, ni los mismos ruines insultos que tantas veces profririeran lábios manchados y corazones podridos, me hiciesen retroceder, entibiaran mi fé, disminuyeran en los más mínimo mis energías juveniles y mi confianza en la victoria.

Permítanme Vds. éste desahogo. ¿Qué le quedaria al obscuro soldado si le arrebatasen la satisfacción de referir en el seno de la amistad las batallas libradas en defensa de su bandera? ¿Qué quedaria de mi humilde historia si ¡yo mismo! no recordase en ocasiones como ésta los años aquellos, muchos y largos, en que unas veces caudillo sin ejército y otras veterano dócil á la disciplina y á la voz de mando, luché con ciego fatanismo por mi causa, por el brillo de mi estandarte, por la

regeneración y el engrandecimiento de mi patria, por el ferro-carril de Linares á Almería?

Peleé, es verdad. Pero á quien nunca desertara mientras fué preciso sostener la ruda campaña, á quien se le vió siempre en su puesto mientras hubo enemigos que combatir, á quien no descansó durante casi un cuarto de siglo invertido en conquistar la victoria, permítanle que descanse, licenciado, que justo es, despues del triunfo.

Declino, pues, muy agradecido á Vds., el honor que me dispensan al indicarme para dirigir el album *Almería Guadix*. Su recuerdo me llena de orgullo y me obliga al reconocimiento más profundo, pues es la mejor recompensa recibida por mis servicios, y bien calcularán cómo ha hecho romanso en mi corazón.

De EL ACCITANO ha sido la idea de publicar ese número; á EL ACCITANO pertenece la iniciativa del himno que toda la prensa granadina, jienense y de Almería debe entonar á la gloria, á la ventura, al engrandecimiento y al progreso del país, y á él corresponde realizarla; pudiendo estar bien seguro de que no ha de faltarle mi gratitud sincera, ni mi entusiasta aplauso, ni mi apagada nota en ese hermoso concierto.

El Director de *El Ferro-carril*.

INSTANTÁNEAS PARA UN ÁLBUM. (I)

V.

ADORACIÓN VÁZQUEZ.

El color de tus rizos juguetones
al modular tu nacarada frente,
me parece una pálida azucena
luciendo sus matices de oro y nieve.

El limpio azul de tus rasgados ojos
que brilla tembloroso en tus pupilas,
es reflejo del cielo de tu alma
que dos lindas estrellas iluminan.

El color de tus labios purpurinos
junto al que siempre anima tus facciones,
los envidia la espléndida alborada,
los desean las aves y las flores.

Tu esbelto cuerpo y tu gracioso rostro,
tus lindos ojos y sedosos rizos,
pudieran inspirar sus Concepciones
al soberano genio de Murillo.

¿Porqué te ocultas de quien bien te quiere?
¿qué motiva tu ausencia prolongada?
¿porqué, como violeta humilde
huyes de quien te busca y quien te llama?

Si es que tienes dolores ó alegrías
haces mal en callarte y ocultarlas,
que unidos gozaremos tus placeres
y juntos lloraremos tus desgracias.

E. OLMEDO.

A ORILLAS DEL MEDITERRANEO.

Sr. Director de EL ACCITANO.

Contaba mi padre que un habitante del marquesado del Zenet, estudió su carrera—creo que la de farmacia—habiendo ido á la Villa y córte de Madrid á recibir la investidura de licenciado; y sucedió que fué tal el aturdimiento que le produjo el movimiento y ruido, que lleno de terror abandonó la población y esperó mejores días para realizar su intento en la Universidad de Granada.

Yo parodiando al lugareño, estuve á punto de abandonar esta ciudad al día siguiente de mi llegada, no por el ruido sino por el

(1) Compromisó del periódico y causas en un todo ajenas á mi voluntad, me han impedido hasta hoy dedicarme á esos trabajos literarios que me son tan gratos. Dispensarme por ello, mis amables lectoras, en la seguridad de que he de procurar no incurrir de nuevo en falta semejante.

calor; me parecía que estaba dentro de una de las famosas calderas de Pedro Botero, tal sudaba, amigo don José; despues me he ido acostumbrando y sudo como uno de tantos habitantes de la hermosa Málaga, si bien esperando dividirme en dos mitades; me explicaré, por que eso de *partirse* un varón no sonará bien á V. que es tan discreto: mi carne quedará aquí convertida en líquido en su mayor parte, los huesos y el pellejo, Dios mediante, volverán á esa como vuelven sus golondrinas de V. todos los años á ser su encanto, que eternizará el idilio del compañero Noguerol.

Vine buscando el mar, y me hallé con las fiestas espirando lentamente: diré á V. lo que más me ha impresionado.

Las iluminaciones de la Alameda y de la Caleta han sido primorosas y de gran gusto, sobresaliendo la de la fuente de la plaza de la constitución que producía un efecto verdaderamente fantástico, parecía que estaba cuajada de sartas de brillantes mezclados con caprichosos juegos de aguas.

El batallón infantil ha dejado grata memoria á cuantos hemos presenciado sus maniobras y sus marchas; aplomo, marcialidad, corrección en sus militares maneras, todo lo reunía; lo más chocante ha sido que en cuarenta días se haya educado tanto pequeño hombre: los uniformes muy vistosos y el estado mayor sobresaliente.

El domingo fué la procesión de la virgen de la Victoria á la que asistió un gentío inmenso, y anoche terminaron las fiestas con la retreta de rigor en parecidos casos.

He visitado en el Liceo la exposición de pinturas y hay varias que gustan y en justicia son buenas. ¿Qué edificio, qué lujo, cuánta enseñanza, Sr. Director, este si que es un Liceo de verdad!

La colonia accitana es escasísima aquí, la componemos; doña Carmen Solsona y su hija Aurelia; don José Porcel Solér, Juez de Huelma, su señora y sus hijas; Carmencita Molina; mi señora, mis hijos Jesus y Pilar; pero no por que no abunde el sexo bello joven deja de estar dignísimamente representada.

De V. mis afectos á los compañeros y mande á su afectísimo amigo.

GARCÍ-TORRES

Málaga 21 de Agosto de 1894

LA TUMBA DEL PAPA.

León XIII ha mandado construir su tumba al escultor Marasai, uno de los mas célebres de Italia, el cual ha puesto en seguida manos á la obra.

El citado monumento es de mármol blanco de Carrara, y en la losa superior hay un león que tiene una de sus garras colocada sobre la tiara pontificia. A la derecha alzáse la estatua de la Fé con una antorcha en una mano y las Escrituras en la otra.

A la izquierda se ve la estatua de la Verdad, que sostiene con una de sus manos el escudo del Papado.

En uno de los frentes de la tumba se leerá la siguiente inscripción latina:

AQUI REPOSA
LEÓN XIII, PAPA.
POLVO!

NUESTRO OBISPO.

Con motivo de celebrar el mártres último en Granada, en fiesta onomástica, nuestro sabio Prelado don Máximiano Fernandez del Rincón, recibió numerosas felicitaciones y fué visitado por muchas y distinguidas personas. Nuestro obispo tomará posesión de esta diócesis en los primeros días de Octubre

próximo. Con este motivo se preparan extraordinario festejos, y de Granada le acompañarán muchos de sus admiradores que desean asistir á la hermosa que le prepara esta ciudad.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN

Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS,

Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se ve un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen

VOMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECCIO-

CÓLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Pidanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

De venta en esta Ciudad.

Farmacia de D. Antonio Sánchez Ortiz.

No hay un solo médico de fama, ni uno solo, que deje de emplear con preferencia á todos los preparados análogos, los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez, admirando sus efectos en verdad sorprendentes.

(Desconfiar de las imitaciones.)

D. José Mascaró y Capella, Doctor en Medicina y Cirujía, Socio de número de la Real Academia de Barcelona, Individuo de la Junta Provincial de Sanidad, Subdelegado de Medicina de esta capital, Comendador de la Orden de Isabel La Católica, Condecorado con la Cruz de Beneficencia de segunda clase, etc. etc.

Certifico: que he empleado en muchos casos y con el espacio de tiempo suficiente para convencerme de su buenos y positivos resultados, la excelente preparación de Salicilatos de bismuto y cerio que obtiene, en perfecto estado de pureza, el farmacéutico de Almería D. Juan Vivas Pérez.

Resulta esta nueva medicación, no solo perfectamente útil y aplicable á todas las afecciones *gastro-intestinales*, ya sean febriles, ya apiréticas, ya vayan ó no, acompañadas de meteorismo, diarrea, dolor ó vómitos sino que también,—y esto es lo que tiene de más recomendable para el clínico,—produce resultados satisfactorio constantes en la gran mayoría de casos, en los cuales me los han dado negativos, otras medicaciones adecuadas constituidas por preparados de uso tan común como los de Bismuto y el Oxalato de Cerio.

He observado los efectos de esta medicación, particularmente en los vómitos incoercibles de las embarazadas y en las diarreas de la primera dentición, lo mismo que en las disenterias propias de los niños, por razón de mi Especialidad.

Y para que conste donde convenga, á petición del interesado, expido y firmo la presente certificación en Barcelona á 15 Marzo de 1893.—José Mascaró y Capella.

EL DOCTOR MANUEL DE TOLOSA LATOUR, Medico Director del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, etc.

Certifica: que ha empleado con éxito así en la enfermería del Asilo, como en su clinica particular, los preparados del DOCTOR VIVAS PÉREZ, Salicilatos de bismuto y cerio y Elixir de proto-cloruro de Hierro con hipofosfitos.

El primer medicamento es muy útil en las diarreas persistentes, lo mismo de primera detención, como en las dependientes de trastornos graves en el aparato *gastro-intestinal*: el segundo llena perfectamente las indicaciones del hierro y los hipofosfitos, obteniéndose mejoras muy notables en los casos de anemia, raquitismo y distrofias diversas.

Y para que conste donde convenga y á petición del interesado, firmo la presente en Madrid á 15 de Diciembre de 1888.

DR. TOLOSA LATOUR.

VARIETADES.

NOTICIAS.—Nos escriben algunos suscriptores forasteros suplicándonos les demos algunos datos referentes al estado de Guadix. Solo podemos decirles que Guadix es hoy un lago de transparente y tersa superficie, que como todos, tiene limo y fango en el fondo, siendo un imbécil ó un loco aquel

que quiere removerle. *Peor es menallo.* Vamos viviendo.

REFORMAS.—En el nuevo proyecto de ley sobre reclutamientos, se establece el servicio militar obligatorio, suprimiéndose probablemente las redenciones á metálico.

TOROS.—Los hubo en Jerez del Marquesado en la tarde del miércoles penúltimo. Muchos aficionados de esta ciudad acudieron á presenciar la fiesta taurina, y cuentan que se lidiaron cuatro, uno de muerte y los otros tres para recreo, esparcimiento y solaz de los espectadores. El de muerte lo remató un *estudiante de Derecho* de una estocada hasta el puño del arma. Hubo aplausos delirantes. La carne del toro se repartió, y todos aquellos habitantes se la comieron... con su pan. Es costumbre que debe continuar todavía por mucho tiempo, para economía de los que suben de Guadix á todas las fiestas de los pueblos; pues interin se consume el pan ajeno... se aborra el propio.

CÁCERES.—En un pueblo de esta provincia, que se llama Garrovillas, se ha descubierto un especial aparato para matar moscas, construido con una cinta de papel que haya servido en la estación telegráfica de dicha localidad. Se forma un manojo de expresada cinta, se cuelga en el techo, y todas las moscas que se paran allí se mueren de... vergüenza, al sorprender la correspondencia telegráfica. Está probado.

REMEDIO.—La *Naturaleza* pública un curioso consejo, útil para los obreros de ciertas industrias, por ejemplo, los albañiles.

Cuantas personas sufran ó estén expuestas á sufrir el agudo dolor producido en los ojos por un fragmento de cal que se introduzca en ellos, deben lavárselos con agua muy saturada de azúcar. Esta sustancia se combina con la cal formando un *sucrato* inofensivo, y los dolores se calman inmediatamente. El uso de agua caliente ó fría es sumamente perjudicial.

POEMA.—Hemos recibido el canto segundo del que está publicando *La Reforma Literaria*, titulado, *La Iberiada*, producto del insigne literato don Manuel Lorenzo D' Ayot, Dámosle gracias por su fino recuerdo, y le ofrecemos, que cuando haya lugar nos ocuparemos de tan culta obra, que merece por todos conceptos ser conocida por nuestros ilustrados suscriptores.

MONEDA.—El Banco de España elevará muy en breve sus reservas metálicas en oro á la suma 200.000.000.

QUIEBRA. *Vicente Masó Salinas* del comercio de curtidos en Baeza, provincia de Jaen, se ha declarado oficialmente en suspensión de pagos.

BAÑISTAS.—El martes salieron para Almería, la señora doña Paulina Ruiz de Suarez, con sus hijos don Torcuato y doña Paulina.

Para el mismo punto, doña Elena Rodríguez de Cánovas con su hijo don Abolino, don Antonio Arenas y familia, don Juan Gámez Molero y la suya. Feliz viaje.

VIAJERO.—A tomar los baños de mar en Almería, ha salido de esta ciudad, don Francisco Romero.

MÁQUINA.—La lentitud y molestia que se experimenta en el acto de contar con las manos los pesos de plata, sugirió á don Sebastian Hains, inventor jefe de la fábrica de monedas de Filadelfia, la idea de inventar una máquina que hiciera este trabajo automáticamente. Tras largos estudios y ensayos ha logrado construir una máquina que responde perfectamente al indicado fin. El aparato se compone de un embudo, en el que se echan los pesos de plata. Una rueda dentada conduce las monedas á unos tubos de donde salen en pilas de 50 pesos cada una, colocándose automáticamente en una mesa. Como la máquina tiene 20 tubos y con una

sola vuelta de la manivela expelen las pilas, con ella se pueden contar 2.000 pesos ó duros en un minuto, sin que sea posible el más mínimo error. La máquina contadora Hains, ha sido adoptada por el ministerio de Hacienda de los Estados Unidos y trabaja á satisfacción general.

En España huelga este invento, hay muy poco que contar y bastará tener para ello las manos limpias.

PETICIÓN.—Para mitigar la desgracia y pobreza del infortunado Juan Arenque, se pedía el viernes una limosna por varias personas caritativas. No ha habido otro recurso que amputarle la pierna, magullada por la caída del álamo de Hernan-Valle, arrancado de cuajo por el ciclón del miércoles.

ÁNGELES.—En la pasada semana han subido al cielo el niño José Muñoz Somodevilla, de 6 años de edad, y la niña Francisca del Valle y Quesada, de 7 años. Honda pena affige á sus desconsolados padres, por lo que les acompañamos en el justo sentimiento de dolor que actualmente les embarga, deseándoles la resignación necesaria para poder sobrellevar tan rudo golpe.

E. P. D.—El jueves en la noche dejó de existir la señora doña Dolores Ruiz Soler, esposa de nuestro compañero y suscriptor don Antonio Ruiz García. Nos asociamos á la honda pena de su viude por pérdida tan irremplazable, por haber sido la difunta en vida modelo de esposas y de ejemplaridad cristiana.

CICLÓN.—El que se desarrolló en el término de esta ciudad en la noche del Miércoles último ha causado desgracias en la colonia de Hernan-Valle. Habian salido para los cortijos los encargados de hacer la colecta acostumbrada todos los años para la cofradía de la virgen de la Piedad, y estando durmiendo el apodado Monago y un sujeto llamado Juan Arenque en unión de otro apellidado Montero debajo del corpulento é histórico árbol de la colonia dicha, la violencia del huracán arrancó de raíz el coloso, el cual cayendo sobre ellos les infirió heridas de tal magnitud que al Arenque se le ha tenido que amputar una pierna y el Monago ha perdido mucha carne de las espaldas, salvándose el Montero de una muerte cierta por la precaución que tuvo de huir cuando vió próximo el peligro.

COMPAÑERO.—Ha permanecido entre nosotros por espacio de algunos dias el joven abogado señor don José Sánchez Pérez de Andrade, persona muy fina y de una instrucción poco vulgar, el cual salió para Granada el martes último.

ASOMBRO.—En Almería le ha sido robado á un paisano nuestro el pañuelo que llevaba en el bolsillo, de seguro que este nuestro paisano estaria dormido. De otro modo, no se concibe.

PRONÓSTICO.—La Junta de Sanidad convocada por el alcalde señor Jimenez Vergara en la noche del jueves ha declarado oficialmente la epidemia diftérica en esta ciudad, con carácter grave, adoptándose con tal motivo las medidas higiénicas que aconseja la ciencia para estos casos.

COMERCIANTES.—Los Sres. López-Hermanos y don Melquiades Puertas han salido para Barcelona á adquirir los géneros necesarios para la estación de invierno.

OBISPO.—Se encuentra en Granada el electo de esta diócesis excelentísimo señor don Máximo Fernandez del Rincón, acom-

pañado de su secretario de cámara y de su sobrino don Emilio Fernández del Rincón.

ESCÁNDALO.—Grande fué el promovido el viernes por las mugeres del barrio de cuevas de san Miguel, en el sitio denominado la fuente de *Maese Pedro* al presentarse los cobradores de cédulas personales. Las mugeres la emprendieron á pedradas con los agentes de la cobranza, y hasta un municipal de los que les auxiliaban que recibió alguna que otra pedrada: el tumulto hubiera tomado proporciones alarmantes si no se hubiera presentado allí la fuerza municipal acompañada de la Guardia Civil. Afortunadamente no ha habido desgracias personales que lamentar; pero se impone la necesidad de la prudencia por parte de los que pagan y los encargados de cobrar de hoy en adelante, por que los ánimos estan que arden.

Subasta.

Todos los dias primeros de mes, á las doce de la mañana se verificará en la Agencia de Préstamos LA EQUIDAD, calle de las Angustias, número nueve, subasta pública de los objetos cumplidos y no renovados. Dichos objetos podrán retirarse ó renovarse antes de la subasta.

Los lotes que no sean adjudicados, quedarán espuestos á la venta á precios muy arreglados.

Esta casa, única en esta Ciudad establecida en forma legal, ofrece al público todas las garantías y beneficios de las principales de su clase.

El despacho estará abierto todos los dias hasta una hora despues de oraciones, para las personas que bien por sus ocupaciones ú otra causa no puedan de día.

LA NIÑA DE 7 AÑOS

Francisca del Valle y Quesada

ascendió á las mansiones angélicas el lunes 20 del corriente á las 5 de la mañana.

Sus desconsolados padres D. José y D.^a Pilar, dan las gracias por su atención á todos cuantos amigos acompañaron el cadáver hasta el depósito de la Cruz de Piedra y la necrópolis de esta ciudad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Recetado por verdaderas eminencias, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Empobrecimiento de sangre, Debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de los médicos que lo recomiendan y recetan con admirables resultados.—Cuidado con las falsificaciones, porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

PRECIO DE CADA BOTELLA, 4 PTAS.—MEDIA BOTELLA, 2.50 EN TODA ESPAÑA

De venta en todas las farmacias de las provincias y pueblos de España, Ultramar y América del Sur.

Depósito general: ALMERIA, Farmacia VIVAS PEREZ

De venta en esta ciudad

FARMACIA DE D. ANTONIO SÁNCHEZ ORTIZ.

AVISO

A LOS CONSUMIDORES DE CHOCOLATES.

El renombrado chocolate de don Pedro López, antes casa del Martés y despues don Bruno Arenas se expende en el mismo local, CALLE ANCHA 15.

Toda libra que no esté marcada con las letras P. L. no es legítimo.

A los consumidores de chocolates

Los hijos de José Arenas, comerciantes de esta plaza, no queriendo que desaparezca la especialidad que en este artículo venia produciendo sn difunto tio don Bruno Arenas (Q.E.P.D.) se han dedicado á la elab-

boración de él, introduciendo las mejoras que son indispensables para el perfeccionamiento de sus variadas clases, en obsequio á sus antes numerosos consumidores.

EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

Acaban de recibirse en la casa comercio de la señora doña Leocadia Tarifa Roquier, estos excelentes chocolates, siendo dicha casa exclusiva para su venta en esta localidad.

CLASES	PRECIOS
Con canela	} Libra 2 pesetas
Sin canela	
Con vainilla	

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Catedral, 5.—Guadix.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, semestre	Ptas. 4.00
En toda España.	» 5.00
Extranjero, un año	» 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peset. Atrasado, 50.

Anuncios, 1.ª plana, peseta linea; 2.ª 75 céntimos de peseta; 3.ª 50 céntimos; 4.ª 25 céntimos.

Comunicados: precios convencionales.

NOTA.—A los suscriptores antiguos se les respetará siempre los precios anteriores.

TARJETAS MORTUORIAS

ANIVERSARIOS EN PRIMERA PLANA

Cuadro de toda la plana	50 ptas.
Id. de dos columnas	30 »
Id. de una id.	15 »
En segunda plana	
Cuadro á tres columnas	40 »
Id. á dos id.	20 »
Id. á una id.	10 »
En tercera plana	
Cuadro á tres columnas	30 »
Id. á dos id.	15 »
Id. á una id.	8 »
En cuarta plana	
Cuadro á tres columnas	20 »
Id. á dos id.	10 »
Id. á una id.	5 »

Antigüedades

Se vende un libro impreso en Lugduni, en el año de 1536. Es un Argeli que trata de *adquirenda possessione*. Un tomo en folio, pergamino, 409 páginas y un índice general explicativo de todas las cosas y palabras que en la obra se proponen.

En esta administración se dará razón

NO HAY SELLOS

EL ACCITANO

Granada.—Guadix

19 Agosto 94

EL ALCALDE.

PROVINCIA DE

Sr.D. _____

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MARTINEZ CRUZ, ALMERÍA

GUILLERMO MARTINEZ CRUZ

CONSIGNACIONES, COMISIONES Y TRÁNSITOS.
AGENTE ESPECIAL
DE CASAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

—REAL, 46—

Almería.

Telefono, m. 50